
Protokół nr 16 

z posiedzenia  Komisji Edukacji, Nauki i Kultury 

w dniu 13 listopada 2025 roku 

 

Posiedzenie odbyło się z wykorzystaniem środków porozumiewania się na odległość, przy użyciu 

programu do wideokonferencji.   

 

Posiedzenie prowadziła Pani Lucyna Ekkert, Przewodnicząca Komisji Edukacji, Nauki i Kultury. W posiedzeniu 

udział wzięli radni członkowie Komisji wraz z zaproszonymi gośćmi zgodnie z załączoną listą obecności. 

Proponowany porządek posiedzenia: 

Proponowany porządek obrad. 

1. Otwarcie i zatwierdzenie porządku obrad Komisji. 

2. Przyjęcie protokołu nr 15 z ostatniego posiedzenia Komisji. 

3. Zaopiniowanie projektów uchwał na najbliższą sesję Sejmiku. 

4. Sprawy różne i wolne wnioski. 

 

Ad 1 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert - otworzyła posiedzenie Komisji, przedstawiając 

proponowany porządek posiedzenia i zaproszonych gości. Stwierdziła quorum potrzebnego do 

podejmowania opinii i wniosków przez Komisję. Komisja jednogłośnie pozytywnie przegłosowała 

proponowany porządek obrad. 

Ad 2. 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert - poprosiła zebranych o zgłaszanie uwag i 

zastrzeżeń do rozesłanego pocztą elektroniczną projektu protokołu nr 15. Ponieważ nie wniesiono uwag i 

zastrzeżeń, przeto na podstawie §44m ust. 2 statutu Województwa Śląskiego, protokół nr 15 z posiedzenia 

Komisji Edukacji, Nauki i Kultury z dnia 16 października 2025 r uważa się za przyjęty przez Komisję.  

Ad 3. 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert - przechodzimy do zaopiniowania projektu 

uchwały w sprawie zmiany w planie dochodów gromadzonych na wydzielonym rachunku przez jednostki 

oświatowe oraz finansowanych z nich wydatków na 2025 rok druk VII/ 273. Proszę wnioskodawcę o 

krótkie wprowadzenie. 

Kierownik referatu nadzoru organizacyjnego w Departamencie Edukacji , Pani Małgorzata Radwin- 

Projekt uchwały Sejmiku Województwa Śląskiego w sprawie zmiany w planie dochodów gromadzonych 

na wydzielonym rachunku przez jednostki oświatowe oraz finansowanych z nich wydatków na 2025 rok 

przewiduje w Załączniku nr 2 do Uchwały Nr VII/9/2/2024 Sejmiku Województwa Śląskiego z dnia 16 

grudnia 2024 r. w sprawie budżetu Województwa Śląskiego na 2025 rok .Zwiększenie planu dochodów i 

wydatków o kwotę 10.000 w dz.801 Oświata i wychowanie, w rozdziale 80146 – Dokształcanie i 

doskonalenie nauczycieli. Zmian dokonuje się w Regionalnym Ośrodku Doskonalenia Nauczycieli 

„WOM” w Katowicach. Dochody pochodzą z odszkodowania z firmy ubezpieczeniowej Warta S.A., z 

powodu zalania budynku podczas intensywnych opadów deszczu w pierwszej połowie lipca br. Środki 

planuje się przeznaczyć głównie na przeprowadzenie niezbędnych prac remontowych instalacji 

kanalizacyjnych i wodnych, które uległy zniszczeniu  oraz na pokrycie kosztów składek na PPK od 

zleceniobiorców należących do Pracowniczych Planów Kapitałowych. Przeniesienie kwoty 56 200 zł 

pomiędzy paragrafami, polegające na zmniejszeniu planu wynagrodzeń bezosobowych oraz składek od 

nich  naliczanych z jednoczesnym zwiększeniem pozostałych wydatków bieżących o tę sama kwotę w  dz. 

801 Oświata i wychowanie, w rozdziale 80146 – Dokształcanie i doskonalenie nauczycieli. Zmian 

dokonuje się w Regionalnym Ośrodku Metodyczno – Edukacyjnym „Metis” w Katowicach. Środki planuję 

się przeznaczyć na: wykonanie przeglądów okresowych i dokonanie zakupów: wyposażenia biurowego, 



materiałów eksploatacyjnych do drukarek, kserokopiarek, sprzętu komputerowego wraz z aktualizacją 

oprogramowania oraz zakup materiałów edukacyjnych  wykorzystywanych na szkoleniach. 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert -  otwieram dyskusję czy ktoś ma jeszcze pytania 

do przedstawionego materiału? Nie widzę, zatem przechodzimy do głosowania; 

Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie zmiany w planie dochodów gromadzonych 

na wydzielonym rachunku przez jednostki oświatowe oraz finansowanych z nich wydatków na 2025 druk 

VII/ 273 następującym stosunkiem głosów; 

za - 11, przeciw – 0, wstrzym.  – 0. 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert – korzystają z faktu iż Pani Małgorzata Radwin 

jest przy głosie przechodzimy do zaopiniowania projektu uchwały w sprawie określenia rodzajów 

świadczeń przyznawanych w ramach pomocy zdrowotnej dla nauczycieli korzystających z opieki 

zdrowotnej oraz warunków i sposobu ich przyznawania druk VII/ 284. Proszę wnioskodawcę o krótkie 

wprowadzenie. 

Kierownik referatu nadzoru organizacyjnego w Departamencie Edukacji , Pani Małgorzata Radwin- 

Projekt uchwały stanowi wypełnienie delegacji wynikającej z art. 72 ust. 1 ustawy z dnia 26 stycznia 1982 

r. Karta Nauczyciela (tekst jednolity: Dz. U. z 2024 r. poz. 986 z późn. zm.), który stanowi, że niezależnie 

od przysługującego nauczycielowi i członkom jego rodziny prawa do świadczeń z ubezpieczenia 

zdrowotnego, organy prowadzące szkoły przeznaczą corocznie w budżetach odpowiednie środki finansowe 

z przeznaczeniem na pomoc zdrowotną dla nauczycieli korzystających z opieki zdrowotnej oraz określą 

rodzaje świadczeń przyznawanych w ramach tej pomocy oraz warunki i sposób ich przyznawania. 

Uprawnienia, o których mowa powyżej, zachowują nauczyciele po przejściu na emeryturę, rentę lub 

nauczycielskie świadczenie kompensacyjne bez względu na datę przejścia na emeryturę, rentę lub 

nauczycielskie świadczenie kompensacyjne, o czym stanowi art. 72 ust. 4 ww. ustawy. Obecnie obowiązuje 

uchwała Nr IV/13/2/2011 Sejmiku Województwa Śląskiego z dnia 12 września 2011 roku w sprawie 

przyjęcia Zasad dysponowania środkami finansowymi przeznaczonymi na pomoc zdrowotną dla 

nauczycieli szkół i placówek oświatowych, dla których organem prowadzącym jest Województwo Śląskie, 

korzystających z opieki zdrowotnej z późniejszymi zmianami. Niniejsza uchwała wymaga dostosowania do 

obowiązujących przepisów prawa. W związku z powyższym, proponuje się przyjąć nową regulację 

określającą rodzaje świadczeń przyznawanych w ramach pomocy zdrowotnej oraz warunki i sposób 

przyznawania tych świadczeń na pomoc zdrowotną dla nauczycieli szkół i placówek, dla których organem 

prowadzącym jest Województwo Śląskie.  Przedłożony projekt wypełnia obowiązki, o których mowa 

wyżej, określając zasady dysponowania środkami finansowymi przekazywanymi na pomoc zdrowotną dla 

nauczycieli, nauczycieli emerytów, nauczycieli rencistów i nauczycieli korzystających ze świadczeń 

kompensacyjnych jednostek oświatowych, dla których organem prowadzącym jest Województwo Śląskie. 

W związku z tym, podjęcie nowej uchwały uwzględniającej zmiany aktualnie obowiązujących przepisów 

prawa jest konieczne i uzasadnione. Projekt uchwały zaopiniowany został przez związki zawodowe. 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert -  otwieram dyskusję czy ktoś ma jeszcze pytania 

do przedstawionego materiału? Nie widzę, zatem przechodzimy do głosowania; 

Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie określenia rodzajów świadczeń 

przyznawanych w ramach pomocy zdrowotnej dla nauczycieli korzystających z opieki zdrowotnej oraz 

warunków i sposobu ich przyznawania druk VII/ 284 następującym stosunkiem głosów; 

za - 11, przeciw – 0, wstrzym.  – 0. 

 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert - przechodzimy do zaopiniowania kolejnego 

projektu uchwały w sprawie udzielenia w 2025 roku pomocy finansowej jednostkom samorządu 

terytorialnego województwa śląskiego na dofinansowanie udziału nauczycieli w Podyplomowych Studiach 

z Wiedzy o Regionie druk VII/ 283. Proszę wnioskodawcę o krótkie wprowadzenie. 



Dyrektor Departamentu Kultury i Dziedzictwa Kulturowego , Pani Gabriela Gros- uniwersytet Śląski 

w Katowicach uruchomił w bieżącym roku kolejną edycję Podyplomowych Studiów z Wiedzy o Regionie. 

Są to studia interdyscyplinarne łączące elementy językoznawstwa, kulturoznawstwa, historii, socjologii, 

geografii i przyrody w zakresie wiedzy o Śląsku jako o regionie. Studia adresowane są do osób w sposób 

szczególny zainteresowanych Śląskiem i województwem śląskim, które po ich zakończeniu uzyskają 

niezbędne kompetencje do realizacji programu edukacji regionalnej w szkołach oraz instytucjach kultury. 

Opłata za studia wynosi 3950 zł przy płatności jednorazowej lub 4160 zł przy płatności w ratach. W dniu 

27 czerwca 2019 r. pomiędzy Uniwersytetem Śląskim w Katowicach a Województwem Śląskim zostało 

zawarte Porozumienie o współpracy przy realizacji Studiów. W dokumencie tym Województwo 

zobowiązało się m.in. do stworzenia systemu wsparcia finansowego nauczycieli, którzy podjęli Studia. 

Dofinansowanie dla nauczyciela można przekazać tylko poprzez udzielenie pomocy finansowej jednostce 

samorządu terytorialnego, która jest organem prowadzącym dla szkoły, w której dany nauczyciel jest 

zatrudniony. Od początku funkcjonowania studiów, tj. od roku 2018 z budżetu Województwa Śląskiego 

dofinansowano łącznie udział 130 nauczycieli w w/w studiach, w tym: rok 2018 – 52, rok 2019 – 18, rok 

2020 – 7,rok 2021 – 19, rok 2022 – 9, rok 2023 – 13, rok 2024 – 12. Każdy nauczyciel otrzymał 

dofinansowanie w kwocie 1 300 zł. Pozostałą część finansują jednostki samorządu terytorialnego, które są 

organami prowadzącymi dla poszczególnych szkół oraz sami nauczyciele. W planie finansowym 

Departamentu Kultury i Dziedzictwa Kulturowego w 2025 roku zaplanowano kwotę 39 000 zł na ten cel. 

Na podstawie informacji pozyskanych z Uniwersytetu Śląskiego Departament Kultury i Dziedzictwa 

Kulturowego zwrócił się do jednostek samorządu terytorialnego, które są organem prowadzącym szkół, w 

których pracują nauczyciele rozpoczynający naukę w roku akademickim 2025/2026 o przesłanie listy 

nauczycieli. W związku z otrzymanymi informacjami do dofinansowania w drodze udzielenia pomocy 

finansowej kwalifikuje się łącznie 16 studentów, którzy pracują w szkołach, dla których organem 

prowadzącym jest łącznie 11 jednostek samorządu terytorialnego: 

1. Miasto Bytom – 1 osoba – kwota 1 300 zł, 

2. Miasto Chorzów – 1 osoba – kwota 1 300 zł, 

3. Miasto Częstochowa – 1 osoba – kwota 1 300 zł, 

4. Miasto Katowice – 2 osoby – kwota 2 600 zł, 

5. Miasto Piekary Śląskie – 1 osoba – kwota 1 300 zł, 

6. Gmina Radzionków – 1 osoba – kwota 1 300 zł, 

7. Miasto Ruda Śląska – 2 osoby – kwota 2 600 zł, 

8. Gmina Tarnowskie Góry – 2 osoby – kwota 2 600 zł, 

9. Miasto Tychy – 3 osoby – kwota 3 900 zł, 

10. Gmina Wisła – 1 osoba – kwota 1 300 zł, 

11. Miasto Żory – 1 osoba – kwota 1 300 zł. 

Łączna kwota dofinansowania wynosi 20 800 zł. 

radna Maria Nowak – które samorządy zwróciły się o to dofinansowanie? 

Dyrektor Departamentu Kultury i Dziedzictwa Kulturowego , Pani Gabriela Gros - W związku z 

otrzymanymi informacjami do dofinansowania w drodze udzielenia pomocy finansowej kwalifikuje się 

łącznie 16 studentów, którzy pracują w szkołach, dla których organem prowadzącym jest łącznie 11 

jednostek samorządu terytorialnego: Miasto Bytom – 1 osoba – kwota 1 300 zł, Miasto Chorzów – 1 osoba 

– kwota 1 300 zł, Miasto Częstochowa – 1 osoba – kwota 1 300 zł, Miasto Katowice – 2 osoby – kwota 2 

600 zł, Miasto Piekary Śląskie – 1 osoba – kwota 1 300 zł, Gmina Radzionków – 1 osoba – kwota 1 300 

zł, Miasto Ruda Śląska – 2 osoby – kwota 2 600 zł, Gmina Tarnowskie Góry – 2 osoby – kwota 2 600 zł, 

Miasto Tychy – 3 osoby – kwota 3 900 zł, Gmina Wisła – 1 osoba – kwota 1 300 zł, Miasto Żory – 1 osoba 

– kwota 1 300 zł. Łączna kwota dofinansowania wynosi 20 800 zł. 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert  - czy ktoś ma jeszcze  pytania do przedstawionego 

projektu uchwały? Nie widzę, zatem przechodzimy do głosowania; 



Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie udzielenia w 2025 roku pomocy finansowej 

jednostkom samorządu terytorialnego województwa śląskiego na dofinansowanie udziału nauczycieli w 

Podyplomowych Studiach z Wiedzy o Regionie druk VII/ 283 następującym stosunkiem głosów; 

za - 11, przeciw – 0, wstrzym.  – 0. 

 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert - przechodzimy do zaopiniowania ostatniego 

projektu uchwały zmiany nazwy wojewódzkiej samorządowej instytucji kultury - Śląskiego Centrum 

Wolności i Solidarności druk VII/ 286. Proszę wnioskodawcę o krótkie wprowadzenie. 

Dyrektor Departamentu Kultury i Dziedzictwa Kulturowego , Pani Gabriela Gros - Statut Śląskiego 

Centrum Wolności i Solidarności został nadany uchwałą numer IV/22/29/2012 Sejmiku Województwa 

Śląskiego z dnia 18 czerwca 2012 roku. Wprowadzenie nowej nazwy – Śląskie Centrum Wolności i 

Solidarności im. Dziewięciu Górników z Wujka, a także stosowanie w komunikacji skróconej nazwy: 

Centrum Dziewięciu z „Wujka” – ma na celu podkreślenie podstawowego przesłania instytucji oraz 

uczynienie go bardziej rozpoznawalnym i czytelnym. Odwołanie do dziewięciu górników poległych w 

trakcie pacyfikacji stanowi wyraz hołdu, a zarazem jasną deklarację wartości, wokół których budowana 

jest tożsamość instytucji: pamięć, wolność, solidarność i godność człowieka. Nowa nazwa pomoże lepiej 

korespondować z kierunkiem działań placówki, zakładających rozwój oferty kulturalnej, większą 

interaktywność oraz otwartość na różne grupy społeczne – w tym młodzież, środowiska twórcze i osoby 

poszukujące głębszego zrozumienia współczesnej historii Polski. 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert  - czy ktoś ma pytania do przedstawionego 

projektu uchwały? Nie widzę, zatem przechodzimy do głosowania; 

Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie zmiany nazwy wojewódzkiej samorządowej 

instytucji kultury - Śląskiego Centrum Wolności i Solidarności druk VII/ 286 następującym stosunkiem 

głosów; 

za - 11, przeciw – 0, wstrzym.  – 0. 

Ad 4 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert  - chciałabym poinformować iż, ze względu na 

harmonogram prac nad budżetem następne posiedzenie Komisji dotyczące omówienia budżetu 

województwa na 2026 rok  odbędzie się 20 listopada br. Czy Państwo wolelibyście posiedzenie on line czy 

stacjonarnie?, poddaję tę propozycję pod glosowanie  

Komisja jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała posiedzenie Komisji on line.  

Ponad to Pani Przewodnicząca poinformowała iż posiedzenie wyjazdowe do Szybu Staszic, które miało 

odbyć się wspólnie z Komisją Kultury i Sportu miasta Tarnowskie Góry zostało przełożone na wiosnę 

przyszłego roku.  

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert - czy ktoś ma jeszcze pytania w tym punkcie , nie 

widzę, zatem zamykam posiedzenie Komisji. 

Na tym posiedzenie Komisji zakończono. 

Protokół sporządziła ; 

Beata Zaczyńska                                                               Przewodnicząca Komisji Edukacji, Nauki i Kultury 

 

Lucyna Ekkert 

 


